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Das redfwinklige Dreieck.

§ 1. $aben zwei ober mehreve recdhtwintlige Dreiecte einen Spip-
winfel gleich, jo find fie ahnlid.

Das Lingenverhiltnid sweier Seiten ded einen Dreiected ijt dann
genau gleid) bem Langenverhiltnis dex beiden entjprechenden (homologen)
Seiten in jedem bder dhnlidhen Dreiecte.

it 3. B. in ben rvechtwinfligen Dreiecen
ABC und MNP (Fig. 1), in denen iiblicher
Weife die Winfel mit A, B, C, M, N, P, bie
Seiten mit a, b, e, m, n, p bezeichnet find,

<LA—<IM=—132°,
it AABC®AMNP

und e8 mup deghalb

a_m h n
i T
a m b h
b n e jetit.

Wiirde man die in Fig. 1 dargeftellten Dreiede in zehnjadjer Groje
vereichnen und fobann ifre Seiten an einem genauen Millimeterftabe
abmeffen, fo wiirdbe man folgende Mafke erhalten:

a= 132D mmi m = 848 numn
b =212 mm n = 13567 mmn
¢ = 250 mm p == 160 mnz

Durd) Ausgfithrung der entfprechenden Divifionen evgibt fid):

a h .

2. T SgEs) — = (1848
¢ p G [’)

| |

B 0695 s iR
a n a i




Das Ergebnig bdiefer Divifionen (@bt fid) folgendermaken aus-
brechen :

St jebem rvechtwinfligen Dreiece, in welchem bder eine Spipwintel
32° betrigt, ift dagd Verhdltnis:

Gegemiberliegende Rathete
Hypotenuje il
Anliegende Kathete !
Hypotenufe i )
Gegenitberliegende Kathete 0695 '
Unliegende Rathete
Unliegende Kathete 1800
Gegeniiberliegende Kathete

§ 2. ©8 ijft nun einlenchtend, daf diefe vier Seitenverhiltnifje
ebenfo wie fiir Den Winkel 32° aud) fiiv jeden anbern Spipwintel gans
beftimmte Bifferiwerte befigen miifjen, die wir annihernd etoa in folgender
Weile ermitteln Fonnten. :

Pihom o ORI SR S, Bir {dlagen bon O aus (3F1g. 2)
Bl (7 = einen Rreid mit bdem NRabdbiud
OA =r unb errichten in ben

2AT Punften A und B die zu etnander
jenfrechten Tangenten A T unbdbBS.
Wm nun fitv einen beftimmten
Wintel a die oben genannten Ver-
haltniffe su evmitteln, tragen wir

= #i_ 1A biefen Winfel von O A aus auf.
e SAO0OS=<«a
0 05 1 LS ©3ijt dann aud) alsd Wedhiel-
Fig. 2. : '
¢ wintel SBYO—<a
Verzeidhnen wir nun bdie Gerade PM1OA,

i ergibt fidh fiiv den Wintel a
s Bt O B M Gegenitberliegenbe E-‘E'atEJetg S| i PM

Hypotenufe =P v
Anliegende Kathete OM OM
ot e ey R e T =57 =—

*) Die Begeidhnungen ,gegeniiberliegend”’ und ,anliegend” begiehen fich auf
bie Lage der betrejfenden Rathete gegen ben Winfel 32°
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egenitberliegende Rathete AT AT
Unliegende Kathete  OA v
Unliegende RKathete ~ BS  BS

© 0 @egeniiberliegende Kathete OB =i
Beichnet man die Fig. 2 derart vergripert, bap der Halbmefjer

es Rreifes 1 m mift, fo wird, wenn Der Winfel « beifpieldweife 35°

betriigt, eine genaue Abmefjung evgeben:

PM—0573m OM=0819 m AT=0700m BS=1428m
Die oben genannten Verhiltnifje nehmen daber fiix den Wintel 35°

iolgende Werte an:
PM__ 0B13m _

aud bemt AOAT ..

AOBS

n n

1)__1\_1_ o5 _()'-519 m

= 0'573 -= ('819
T 1 m I 1 m
n At 2 B= 428 m L
AT & 0700 " __ 0:700 bs 1 ‘1'2"‘__ﬂ: 1428
r 1 m r 1m

Sit aljoin Fig. 2 dex Rreidhalbmejjer =1, o geben
vie Mafzahlen Der Streden PM, OM, AT und BS un-
mittelbar Den Wert jener vier Verhialtnifje am

§ 3. 3u joldjer Weife Eonnen wir und die genannten vier Ber -
fltnigwerte fiiv alle Spipwintel von 0°—90° ermitteln und zu einer
Tabelle zujammenitellen. Dabet empfiehlt es jid, ftatt der bigher ge-
brauchten umftindlichen Beseichnungen Ffivzeve Benennungen ein-
sufithren.  3u diefem Jwede nennt man dad Berhiltnid:

Gegeniiberliegenbe Kathete

Sypotenufe ben sinus (sin.) e
Anliegende Kathete - i
~ Bypothenufe - . cosinus  (cos.) | weldhen fich die Be-

zeidynungen , gegen-
{iberliegend"u., an-
liegend” beziehen.

&egeniiberliegende Kathete
Anliegende Kathete

Anliegende Kathete
Segenitberliegende Kathete

, tangens  (tg.)

, cotangens (cotg.)

Unter Ginfithrung diefer firzeren Begeidhmung {affen fich bie im
§ 2 eraltenen Berhiltnidwerte folgenbermafen anjdreiben:




(r573 =sinus ded Winfelz 35° ober fitvzer: 0°578 —=gin 35°
0819 = cosinus be3 Winfels 55° w0819 —cos 35°
0'700 = tangens be3 Winfels 35° - - FOTIN=¢ . G5
1'428 — cotangens pe3 Winfeld 35° ! 1"428 — cotg 35°
Sn derjelben Weife gibt die am Schluiie diejer Sjrift ftehende
Zabelle bie Werte jener vier Seitenverhiltnifie, die wir die , winfel-
mefienden Verhiltnifie” oder bie Binfelfunftionen” (aud) Furzweg
punttionen”) nennen wollen, fite alle Spiwinfel von 9°—90° in
Gpriingen von 30 3u 30 Minuten an.
Aus diejer Tabelle entnehmen wir unter Beadtung der oben
ftehenden Ulberjdhrift fiiv die linfs angegebenen Winfel 3. B.
sin 38° — ('6157 cos 38° = 0-7880
tg 38°= 07813 cotg 380 — 1°2799
D. b, Wenn in einem veditivinfligen Dreiecte der eine ©pipwintel 38° betrigt,
jo ijt bad Berhaltnisd der bdiefem Winfel gegeniiberliegenden RKathete zur Hypo-

tenufe = 06157, das Berhiltnis der anliegenben Kathete ur Hypotenufe = 0°7880,
vag Verhiltnid ber gegenitberliegenden aur anliegenden Rathete = 0°7818 und bdag

LY

Berhdltni8 der anfiegenben jur gegeniiberliegenden Rathete = 1-9799,
Unmerfung: Sowohl der sinus als aud) dber cosinus faun nie

guoBer al8 1 fein. Dagegen fonuen tangens und cotangens jeben
beliebigen Wert annehmen.

B § 4. Faffen wir beide Spibwintel « und g

_;i j; (Fig. 3) eined redytwinfligen Dreiectes ins Auge, o

s finden wir, dap jede Kathete, weldhe dem einen Winfel

4 L ¢ gegenitberlieqt, bemgweiten Wintelan (ieqt, und
Fig. 3. umgefehrt. So ift 3. B.

&  bem <L a gegeniiberliegend, bem <I f anliegend,
b bem < g gegeniiberliegend, Ddem <L a anliegend.
Dezhalb ift nach den in § 3 gegebenen Crildrungen

d = L ¢ 2] = >
. = Sina und zugleid ; =cos § Dbaher sina = cos f
a4 & ) 3
= tg a = i T cotg ] tg a — cotg f

D. h. 1. Der sinus eines Winfeld gibt sugleid) den cosinus
jeined Qomplementdwintels*) an,

*) Unter Romplementsintel ijt der Erginzungswinfel u 90° zu verftehen,
So ift 3. B. der RKomplementdwintel von 25°80° aleid) 64°30°,

aiarirmags mmey,
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2 Der cosinus cined Winfeld qibt sugleidh den sinus jeines
Somplementswinfeld an.

3. Der tangens cined Winfeld gibt sugleid) den eotangens jeines
Somplementdwinteld am.

4. Der cotangens eined Winfeld gibt sugleid) den tangens jeines
Qomplementdwinfeld a.

St unferer Tabelle (S. 42—45) ijt fiir jeden linfsftehenden (jhwary-
gedruckten) Wintel in dexielben Beile am vechten Haubde ber zugehorige
Qomplementawinfel angegeben, und man erfennt leidht, dafy nad) vor
ftefenden Sigen jeder Tabellen-Wert gweierlei Vedeutung Hat. Ev gibt
1. Die oben angegebene Funttion des linfsjtehenden Wintels, und
2. bie unten angegebene Funttion dev redtditehenden Winfels an.

So ift 3 B. (S. 42, 43)

02756 = sin 16° = cos 74° 08616 — cos 30° 30 == sin 5H9* 30°
06249 — tg 32° = cotg H8* 1:3514 = cotg 36°30' = tg H3° 30/

Daraud ift su eriehen, dap eigentlich die Tabellen auj S. 44
und 45 itberfliifjiq find, da die Winfel von 45°—9H0° jhon auf den
Seiten 42 und 43, namlich redhtd zu finden find. FFitr dieje rotf ge-
dructten Winfel gelten dann die unten angegebenen. gleidfalls rot-
gedructen Funttiondbeseidhnungen.

Fiiv ben Anfinger wird e fich jedoc) empfehlen, die ganze Zabelle
(S. 42 big 45) 3u beniiben und Hiebei nur die obenftehenden Funftions-
bezeichnungen und die dazugehirigen linfsjtehenden Wintel in Vetradht
au ziehen, afjo dad Rotgedbrucite vorfdufig nidt zu beacten.

lm fich mit ber Tabelle vertvaut su maden, [bie man folgende Mbungsbeijpiele.

{, Man beftintme mitteld ber Tabelle:

sin 37° gin  42° sin  69° gin 83°
sin  10°30’ gin b1l sin  70%30 sin 26/,
tg 18° tg  65° e T3° i R 2k
tg - B%30 for s oABYLe te  61°80° R
cos 13° cos 29° cos  95H° cos  73°
cos 24980° cos 82°30° cos 19Y,° cos 641.°
cotg 82° cotg 67° cotg 17° cotg 46°

cotg 4°80° cotg 87°30° cotg 161/.° cotg T4/.°




2. Man gebe bie durd) ihre Funitionen DLeftimmien Winfel A, B . . x, v
im Winfelmape (in Graben und Minuten) an.

sin A = 0'1908 sin B = (06691 sin 0 = 09613
tg x = (3839 tgy = 1'0724 iz = 26051
sin u = 04147 sin v = 0°7254 sin w = 09914
tg m = 00612 tgn = 004142 tg.p = 15107
cos a = 0'7986 cos b = 09782 cos ¢ = 04695
cote @ = 6'3138 cotg f = 14282 cotg y = (0'5443
cos M = 07254 cos N = 03007 cos P = 09835
cotg X = 12'706 cotg ¥ = 3:6059 cotg Z = 07673
Resultate zu 2,
<A = 1° <IB = 42° <<C = 74°
<Ly = 217 Ly = 47° <[z = £9°
=fu = 24950 <Lv = 46° 30’ <Tw = 82°3(
=fm = 393 <In = 22°30° <Ip = 77° 30’
i — g0 =l b =12 =fe = (2°
<ifa = _4§° =l =205 <l — P
=ENE =440 ) <IN = 72° 30 =<3 D= ¢ 3¢
X = 4°3( =¥ = 15230/ <7 — h20 3

Rorrvektur der Winkelfunktionen bei Beriickfidhtiqung eingeluer
SMinuten.

§ 5. it ein Wintel b2 auf eingelne Minuten gegeben, o bat
man, um feine Funftionen zu Deftimmen, o wie in bden folgenden
Betjpielen vorzugehen.

L. Beijpiel. sin 39° 17 ijt su beftimmen.

Nad) der Tabelle ift . . . sin 39° — 0'6293

Die neben dem sinus von 39° unb 39930’
unter der Uberjdrift Korreftur fiit 1/ ftehende
Sabl 2°3 bebeutet: Wenn der Winfel 39° wm je 1/
widijt, jo wadit fein sinus um fe 2°3 Gin-
heiten Der Leften Dezimalitelle. Da mun der ge-
gebene Winfel um 17’ grifer ift ald 39°, jo ijt
der sin 39° (06293) nod) um 17 X 23 =391
Cinbeiten der lepten Dezimalftelle ju
vergrifern. Daler: sin 39° = 06293

Sorveftur fiiv 17° . . 39°1
sin 39° 17 = 0163321
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9. Beijpiel. tg T0° 42° ijt su beftimmen.

Die Tabelle gibt an . . . tg 70° 30" = 2'8239
968 X 12 — Qorreftur fiix 12° . . . . 3216

te 00 42'— 2:85606

Sn derfelben Weije ift aud) die Qovreftur fitr Den cosinus ober
cotangens eines TWinfels zu berechnen. Dod) ijt die Sorreftur in diejen
Fillen su jubtrafhieren, da cosinus und eotangens mit wachjendent
Sinfel abnehmen, wic ein Blid aunf die Tabelle zeigt.

3. Peifpiel. eos24°39 =1 4, Peifpiel. cotg 16°22' —1
Zabelle ... cos 24980° = (09100 FTabelle ... .. cotg 16° = 54874
Piseig —iRore. flicd = — 10'8 379 % 22-forr, fiiv 22' = —8184

cos 24°39' = 090892 cotg 16°22¢ = 3:40556

{ibungébeifpiete. Mean beftintme:

sin 1518’ sin 62° 9 ain  23%47 sin 6852
tg 28°21' tg  B8°15’ tg  10°39 tg  62°50°
cos 24°13° cos BH0°20 cos b3°387 cos 15%43
cotg 70°10° cotg 11918’ cotg 64"H1° cotg 19°45'
Resnltate,
(42638 +8842 0+4034 0:9317
05397 16161 0+1880 1+9488
0:9120 0°6385 (+5952 (+9626
(3607 50071 0+4694 2+78006

fiorrektur des Winkels.

§ 6. 3t umgefefhrt die Funition, durd weldhe ein Winkel beftimmi
ijt, in der Tabelle nidt vollftindig enthalten, jo jucht man ben nadit
feineren Tabellemmwert und notiert den gugehirigen Winfel. Den Uber-
jGup ber gegebenen Funttion iiber den Tabellemvert dividiert man
jobann durdy die nebenjtehende Minutenforreftur und exhilt dadurd) die
BahloerMinuten, um weldeder notierte Winfel zu ver-
grofern ift, wenn man von sinus pber tangens aus-
ging, bagegen 3u verfleinern ift, wenn cosinus oder
cotangens vorliegt.
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Die folgenbden vier Beijpiele misgen diejes Verfahren niber erldutern -
Losinu= 0(5967. <u=9? 2 tgx— 20983 . <x—29
Zabelle .. 05948 . . . 36°30’ lf'_uf}elir?. .2:0965 . . . . 84°30’
Woerfhuf . . . 19:28 = 8  [lberjduf .. 18 : 16 — 11/
< =36°38 <x = 64311’

5. €08 A = 09185 . <A =2 4 eotgB—07300 .. <<B=?
Tabelle. . 09171 . . . 23°30* Labelle . . 07265 .. .. 540 @
Uberidiup ... 14: 11 =127  {lberichuf ... 35 : 45 — 78"

<I A = 23°17°3 <t B — 53°52:9"

flhl:tl[lé[heimitie. Man bejtimme die folgenden, durdy ihre Funttionen gegeberen
Winkel in Graden und Minuten :

sin x = 056200 sin y = O'B371 sin z = ('6285
tru = 02135 tg v = 06648 tg w = 1'5209
sin A = (1925 sin B = 06911 sin C = 0'7853
tg m = 0'3705 tg n = 0°9256 te p = 10879
cos X = ('8685 cog X — 0425 cos 4 = (09281
cotg « = 02135 cotg § = 2'8846 cotg y» = 1'7280
cos r = 0'9695 co8 8 = ('5261 cos t = 0'7391
cotg u — (19598 cotg v = (3238 cotg w = 06717
Resultate.
= x = 31°20, <ty = H6"H() <z —aRP A
=i RS <Lv = 33°36"Y <Iw = 36°40%4
=l a-= 1]1%" <IB = 43°43’ <L C = bl%45"
<tm = 2020 <In = 42947 <Ip = 47246’
< — 90045 <X = 4704 i L
Lo — LT <Ig = 22°45 <Ly = J°8
<tr = 14°11 L8 = 582155 Lt = 42°20°5' f
<Itu = 46°11" =L = [R08e5r <L w = 60°15
t
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